

名特优新农产品总数全国第一

# 这里是仓廩丰盈的内蒙古

春风拂过阡陌,希望的田野生机勃勃。

从河套平原的万亩良田到草原深处的智慧农场,从“铁牛”奔驰的黑土地到作物育种的试验田,内蒙古的沃野承载着端牢中国饭碗的坚实底气。

春华秋实,岁稔年丰。2024年,内蒙古粮食总产量达到820.1亿斤,牛羊肉、牛奶产量稳居全国第一,乳肉薯绒等7条重点产业链产值突破7000亿元,名特优新农产品总数位居全国第一,全国人民餐桌上有了越来越多来自大草原的绿色食品。

透过数据,感知仓廩丰盈的内蒙古。全区各地立足优势产业,深入挖掘当地“土特产”,围绕“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”等亮眼名片打造“蒙字号”绿色优质农畜产品,提升内蒙古农畜产品的知名度和竞争力。



■2月25日,在鄂尔多斯市乌审旗境内的中煤化肥图克铁路专用线,工作人员在装运化肥。

新华社记者  
李志鹏 摄

■这是3月6日拍摄的伊胡塔牛市(无人机照片)。

新华社记者  
连振 摄

蒙古特色农畜产品品牌加快发展。在巴彦淖尔市,五原葵花籽、临河小麦、乌拉特后旗甜糯玉米等名特优新农产品畅销海内外;在兴安盟,乌兰浩特大米、阿尔山卜留克、扎赉特木耳等一批区域特色品牌有力推动农牧民增收;在乌兰察布市,兴和燕麦粉、察右中旗胡麻油、卓资山白条鸡等农产品越来越受欢迎……

从“经验种田”到“数字种田”,从“粗放生产”到“精准品控”,内蒙古在“产得优”的进阶之路上书写着崭新篇章。

## “特”字着力 提升产业活力

仲春时节,走进呼伦贝尔农垦谢尔塔拉农牧场公司第一牧场,只见一头头体态健壮、毛色光亮的三河牛在现代化牛舍中悠闲地吃着草料。

谢尔塔拉农牧场公司作为国家级肉牛核心育种场,采用“公管公养”的集约化、标准化饲养模式,从源头保障奶源品质。“你看,在挤奶环节,通过密闭管道全程无菌运输至制冷储存罐的鲜奶,温度瞬间被降至4℃以下,锁住了营养与新鲜。”谢尔塔拉农牧场公司第一牧场员工韩晓雨介绍。

入选全国名特优新农产品名录的三河牛,是呼伦贝尔农垦集团自主培育的我国第一个拥有独立知识产权的肉兼用型品种,具有适应性强、耐粗饲、耐高寒、遗传性能稳定的特点,其核心群牛奶年单产已达6.5吨。目前,呼伦贝尔农垦集团已经形成了覆盖种业、种植、养殖、加工、销售环节的三河牛全产业链体系。

做好“优文章”,打好“特色牌”。近年来,内蒙古以增加绿色优质农畜产品供给为核心,制定年度绿色优质农畜产品认证计划,建立备案审查、考核培训、认证补贴机制,指导各盟市充分挖掘当地有特色、高品质的农畜产品,优中选优开展名特优新农产品申报,助力农牧业高质量发展。

更多“土特产”打响了品牌,也促进了特色产业集聚升级。目前,内蒙古已创建的8个国家优势特色产业集群新增各类新型经营主体2369个,多数产业集群形成产业布局区域化、基地建设规模化、生产加工集约化、农畜产品绿色化、品牌营销一体化的一二三产业融合发展格局。

全国政协委员,内蒙古农业大学乳业学院院长、乳品生物技术与工程教育部重点实验室副主任孙志宏说:“特色产业的发展离不开关键技术创新。当前,乳酸菌的应用不断推动乳品加工、动物养殖和作物种植等传统产业升级,也为农牧业绿色、可持续发展提供了新的途径。我们应加快乳酸菌新功能的研发和新场景的应用,把内蒙古的乳酸菌菌种资源优势、技术优势转化为产业优势。”

以品质为犁深耕沃土,以品牌为帆破浪前行。内蒙古持续提升国家重要农畜产品生产基地综合生产能力,奋力书写更高产、更优质的农牧业发展新篇章。

《内蒙古日报》记者 韩雪君

## “稳”字当头 深挖增产潜力

机械化、数字化耕种是春耕的一道风景,让农业生产变得更高效率。

整地、翻耕、播种……在巴彦淖尔市杭锦后旗三道桥镇的小麦连片种植区,机械轰鸣声此起彼伏,田间地头随处可见农民忙碌的身影。

3月8日一大早,杭锦后旗黎明农机专业合作社理事长郭鹏龙就来到正在播种的田间,仔细检查播种深度、间距、种子和肥料配比等情况,确保播种质量。“今年合作社计划种植小麦4000亩,争取在春分之前播种完毕。”郭鹏龙说。

“种在冰上,收在火上。”河套地区的小麦经历了“冰”与“火”的考验,成为名副其实的“五项全能冠军”:蛋白质含量、面筋质含量、粉质指标、拉伸指标、沉降值5项衡量面粉品质的指标数居全国前列。作为农产品中的“优等生”,2020年“杭锦后旗小麦”入选全国名特优新农产品名录,其麦香浓郁、筋道爽滑的特点征服无数消费者的味蕾。

2024年,杭锦后旗头道桥镇民建三社示范区小麦亩产达到705.8公斤,刷新内蒙古小麦亩产纪录。“2025年,我们将打造2个万亩小麦种植基地,推行小麦套种经济作物、麦后复种等种植模式,北斗导航、无人机‘飞防’作业、大型机械收获将实现全覆盖,计划小麦耕种收综合机械化率达到100%。预计全旗小麦种植面积稳定在11万亩以上,产量突破1亿斤。”杭锦后旗农牧和科技局办公室副主任张天阳说。

“种得好”的背后,是内蒙古深挖增产潜力的坚定步伐。2025年,内蒙古将组织实施“两个一千”行动,统筹利用单产提升工程、绿色高产高效和粮油规模主体单产提升等项目,力争全年建设单产提升示范区1000万亩,辐射带动“吨粮田”面积1000万亩左右,为粮食增产注入强劲动力。

加强粮食和重要农畜产品稳定安全供给,是内蒙古实力,更是内蒙古担当。田野上、阡陌间,高科技设备、智能化农机纷纷“上岗”,新品种、新农技大显身手,农牧业与新质生产力的碰撞,正成为田野里新的风景。

## “优”字为要 激发升级动力

今年全国两会上,政府工作报告提出持续增强粮食等重要农产品稳产保供能力。作为国家重要农畜产品生产基地,如何让“中国碗”里的“内蒙古粮”分量更重、成色更足,成为内蒙古在粮食生产新起点上必须更加关注的问题。

春耕备耕期间,在兴安盟扎赉特旗国家现代农业产业园智慧农业示范区内,各类田间监测设备齐发力,将气象情况、土壤墒情等数据传输到智慧农业平台。产业园依托专业团队对数据进行分析,为育苗和插秧提供科学依据。

全国人大代表、兴安盟扎赉特旗好力保镇五道河子农牧专业合作社理事长杜岗对于农业科技带来的新变化深有感触:“科技带来了好收成,不仅让我们种地省时省力,还提高了农作物的产量和品质。这些年,我们意识到只有种得好才能产得优,产得优才能卖上好价钱。”

五道河子农牧专业合作社是名特优新农产品“扎赉特大米”授权用标单位之一。有了“名特优新”品牌的加持,富有地方特色、品质优良的大米逐步“走出深闺为人识”,乡亲们的日子也越来越红火。“未来,我将带领乡亲们在智慧农业、特色农业上持续下功夫,提高农业生产效率和品质,让我们的农畜产品实现质优价优。”杜岗说。

内蒙古把发展名特优新农产品作为满足人民群众对安全优质、营养健康农畜产品需求的重要举措,积极推进农畜产品品种培优、品质提升、品牌打造,促进优势产业提质增效。目前,内蒙古名特优新农产品认定总数达848个,数量位居全国第一。内蒙古入选的名特优新农产品涵盖了种植业产品、畜牧业产品、渔业产品3大类,充分展现了内蒙古农畜产品种类丰富、品质优良的特点。

从“一方水土”中挖掘乡土资源,内